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Svenska handelshiégskolan

Ekonometri (3606) och Metodik (1725)
Tentamen 13.12.2004

Skrivtid: Sh Hjilpmedel: Kalkylator
Utdelad formel- och tabellsamling (skall aterlamnas
efter skrivningen)

Provtexten far bortforas.

Ifall du tenterar Ekonometri: Besvara fragorna i Ekonometri Del 1 och Ekonometri Del 2.

Ifall du tenterar Metodik: Besvara fragorna i Ekonometri Del 1 och Metodik, Tidsserieanalys.
Fragorna i tidsserieanalys skall besvaras pa skilt papper. Svar som inte ir pa skilt papper lises
inte och ger noll poiing. Undantag medges inte.

Ekonometri Del 1:
Uppgift 1:

Betrakta den linjira regressionsmodellen ¥, = o + BX ; + &, ,dir X dren fix, icke-stokastisk
forklaringsvariabel och € ir en stokastisk strningsterm, oberoende av X, med vintevirdet 0 och

variansen O’f . Dartill antas € ; (j=1,...,n) vara inbordes oberoende.

a) Hirled vintevirdet for den stokastiska variabeln Y. (3 poing)

b) Hirled vintevirdet for MK estimatorn av [ . (3 poing)
¢) Hérled variansen for MK estimatorn av 3. (6 podng)

OBS! Hirledningarna skall ingd i vart och ett av svaren till delfragorna.

Uppgift 2:
I en multipel index modell forklaras avkastningen av ett virdepapper med avkastningen pa ett
antal olika marknadsindex. Betrakta en modell dir avkastningen pd ABBs aktie (1) pa

Stockholmsborsen forklaras av tre index, OMX ( X1), SAX (X2) och SBX (X3),

Y=o+ X1+ 0,X2,+ [, X3, +¢,

(Not. Alla tre indexen #r sammansatta av aktier noterade pa Stockholmsbdrsen.)



Figur 1: Residualer plottade mot tid.
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Figur 2: Residualer plottade mot SBX (X3).
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Utvirdera modellskattningen m.h.a. de resultat som redovisas i tabellerna 1 — 3 samt figurerna
1 -2. (16 poiéng)



Ekonometri Del 2

Uppgift S:

a) Varfor ir inte MK-estimatorn generellt tillimplig vid estimation av simultana
ekvationssystem? (5 poing)
b) Diskutera hur foljande system av ekvationer kan estimeras

{Z, =a, + S, + U, + oW, + ¢,

(5 poéing)
S, = ﬂo + ﬂxZH + ﬁzzt—z + &y

Uppgift 6:

Resekostnadsmetoden #r en metod for att virdera naturresurser (ex.vis en nationalpark, en
badstrand, en fiskplats, etc.). I en variant av denna metod studeras antalet besok till platsen
frén olika regioner. Idén ir att relatera reskostnaden till platsen och antalet besok och pa detta
siitt estimera en efterfragefunktion. Efterfragefunktionen kan dérefter anvindas for att sitta ett
virde pa platsen. LAt antalet besok (per 1000 innevénare) fran region i betecknas med Y; och
]at X, beteckna ett avstandsmatt mellan region och plats. Antag att antalet besok beskrivs av
modellen

Py =y =228 (=0,123,..)

dir A, =exp(a+ X))

a) Skriv upp log-likelihoodfunktionen som funktion av croch [, baserat pé n obsevationer av
¥,X). 06 poing)

b) Definiera Maximum Likelihood estimatorn av & och /. (Not. Du behover inte hirleda ett
uttryck for estimatorn utan endast ange en definition.) (5 po4ng)
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